


	Propsteipfarrei St. Laurentius ∙ Klosterstraße 20 ∙ 59821 Arnsberg



An die Eltern der 
zukünftigen Kommunionkinder
										Juni 2023
Einladung zur Erstkommunion 2024 mit dem Motto:                                                                          „Du gehst mit!“

Liebe Eltern der zukünftigen Kommunionkinder,
Ihr Kind nähert sich einem wichtigen Schritt in seinem Glaubensleben – dem Empfang Jesu Christi im Heiligen Brot – der Erstkommunion. Ab Ende September 2023 beginnt für die katholischen Drittklässler die Vorbereitung auf diesen Tag. Das gilt aber auch für die Kinder, die noch ohne Bekenntnis sind, deren Familien sich bei mir gemeldet haben und an der Kommunionvorbereitung teilnehmen möchten. 
Wir freuen uns auf alle Familien, die ihr Kind mit Freude und Liebe auf seinem Weg zur Erstkommunion begleiten und das lebendige Gespräch über Glaube und Kirche mit ihrem Kind suchen. Es ist uns wichtig, dass Ihre Tochter/ Ihr Sohn und Sie gut auf diesen Tag vorbereitet werden, dass sie/er Jesus Christus als treuen Freund und als Orientierung in ihrem/ seinem Leben und in der Gemeinschaft mit anderen entdeckt. 

Die Kommunionvorbereitung und die Erstkommunionfeiern finden an 4 zentralen Gemeinden und in den entsprechenden Kirchen statt: 
Hl. Familie Oeventrop für die Gemeinden Hl. Familie Oeventrop und St. Josef Uentrop.
Hl. Kreuz Arnsberg für die Gemeinden Hl. Kreuz Arnsberg, St. Franziskus Xaverius Wennigloh, St. Stephanus Niedereimer und St. Nikolaus v.d. Flüe Breitenbruch.
Liebfrauen Arnsberg für die Gemeinden Liebfrauen Arnsberg, St. Norbertus Arnsberg und St. Laurentius Propstei Arnsberg.
St. Pius Arnsberg für die Gemeinden St. Pius Arnsberg und St. Nikolaus Rumbeck. 

Durch die Zusammenlegung der Gemeinden an einen Standort vergrößern sich die Kommuniongruppen. Leider können wir den Kommunionunterricht in den Grundschulen personell nicht mehr bedienen. Aus diesem Grund bitten wir Sie um Ihre Unterstützung vor allem bei der Gruppenarbeit als Tischmutter*vater, damit wir kleinere Gruppen in der Zentrale anbieten können. Weitere Infos dazu am Ende des Briefes. Wir wären sehr dankbar dafür. Wir legen Ihnen auch nahe, ihr Kind zuhause gut zu begleiten. Material erhalten Sie dazu von uns.

Die Anmeldung zur Erstkommunionvorbereitung
Bitte melden Sie Ihr Kind mit dem beiliegenden Anmeldeformular an. Kreuzen Sie dabei unbedingt die zentrale Kirche und Gemeinde an, in der Ihr Kind zur Erstkommunion gehen soll. Diese kann sich auch von ihrer Wohngemeinde unterscheiden.
Wir bitten Sie, auch die beiliegenden Einverständniserklärungen zu beachten!
Über die Grundschulen und Förderschulen erhalten die katholischen Schülerinnen und Schüler des zukünftigen 3. Schuljahrgangs diesen Informationsbrief an die Eltern, das Anmeldeformular, die Formulare der Einwilligungserklärungen im Rahmen des Datenschutzes. 
Bitte bringen Sie zur Anmeldung den beiliegenden Anmeldebogen ausgefüllt, Ihr Familienstammbuch und die beiden ausgefüllten und unterschriebenen Einwilligungserklärungen in das Pfarrbüro für alle Gemeinden, s.u., mit. 

Wir bitten Sie, die Anmeldung möglichst bis zum 20. Juli 2023 abzugeben. 
Sollten Sie diesen Termin nicht einhalten können, geben Sie die Unterlagen direkt später ab.

Hier die Öffnungszeiten des Pfarrbüros für alle Gemeinden in Arnsberg:
Pfarrbüro für alle Gemeinden
PROPSTEIPFARREI ARNSBERG  
Klosterstraße 20  ·    59821 Arnsberg
Telefon   0 29 31 – 34 03  
Fax         0 29 31 – 1 01 56  
E-Mail      pfarrbuero@pr-arnsberg.de
Öffnungszeiten:
Mo  –  Fr   von     9:00 – 11:00 Uhr  
Di   +  Mi  von   14:00 – 16:00 Uhr
     
Sekretariat:   Beate Cöppicus, Christine Hönick, Petra Sögtrop, Marita Stahl

Herzlich grüßt Sie im Namen der Propsteipfarrei und der Kommunionleitungsteams der Propsteipfarrei St. Laurentius

Nicola Echterhoff              
Gemeindereferentin in der Propsteipfarrei St. Laurentius Arnsberg
Informationen zur ehrenamtlichen Mitarbeit in der Kommunionvorbereitung

Kommunionkatechetin*Kommunionkatechet (Tischmutter*Tischvater)
Wenn Sie sich für Ihr Engagement als Katechetin*Katechet entscheiden, bedeutet das, dass Sie mit anderen Elternteilen zusammen, eine Kommuniongruppe leiten und mit den Kommunionkindern zu den Themen: Kennenlernen und Kerzen basteln; Taufe; Rund um das Gebet; Glaubensbekenntnis; Aufbau der Hl. Messe, ins Gespräch kommen. Die vollständigen Abläufe für die Gruppenstunden erhalten Sie durch das Kommunionleitungsteam oder durch mich. Natürlich braucht es zusätzliche Zeit, wenn Sie sich mit den anderen Eltern zur Vorbereitung der Gruppenstunde treffen. Üblicherweise finden die Gruppenstunden an dem zentralen Ort im Pfarrheim statt. Es macht Sinn, monatlich eine Gruppenstunde durchzuführen. Je nach zentraler Gemeinde und auch nach Ihren Möglichkeiten gibt es 4 oder mehr Gruppenstunden, die in der Regel 1-1 ½ Stunden dauern können. Wenn es gewünscht ist, biete ich zu den Themen der Gruppenstunden eine Schulung an. 

Voraussetzung für Ihren Einsatz als Kommunionkatechetin*Kommunionkatechet:
Die Teilnahme an einer 3-stündigen Präventionsschulung:
Jede*r, die*der in der Gemeinde bei ihrem*seinem ehrenamtlichen Engagement mit Kindern oder Jugendlichen zu tun hat, ist verpflichtet, an einer Präventionsschulung gegen sexualisierte Gewalt bei Schutzbefohlenen Kindern und Jugendlichen teilzunehmen. Diese wird von professionellem Fachpersonal durchgeführt. 
Der Kurs hat das Ziel, die Wahrnehmung zu schärfen und für Vorfälle sensibel zu machen. Sie erhalten ausführliche Informationen zum Thema, Hilfestellungen zur Vorgehensweise, Kontaktdaten von Ansprechpartnern.
Die Termine dafür sind: Donnerstag, 26.10.23, 18.00 – 21.00 Uhr und Donnerstag, 02.11.2023, 18.00 – 21.00 Uhr in der kefb Arnsberg, Hellefelderstr. 15, 59821 Arnsberg. Bitte melden Sie sich bei mir mit Ihrem Namen und Ihren Kontaktdaten an. Wählen Sie einen Termin aus!

Unterstützung durch Zuarbeit für die Gruppenstunden oder auch bei Aktionen:
Sie möchten: einen Kuchen backen – das Mottobild mitgestalten - Material und Kopien für die Gruppenstunden organisieren, bei größeren Aktionen mithelfen, usw.: dann können Sie sich punktuell zur Unterstützung der Vorbereitung einsetzen und sich beim Kommunionleitungsteam melden.
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